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حافظ

دی می‌شد و گفتم صنما عهد به جای آر

گفتا غلطی خواجه در این عهد وفا نیست

این خون‌ها راهگشاست 

»وَ الَّذینَ قُتِلُوا فی‌ سَــبیلِ‌الله 
فَلنَْ یضِلَّ أعَْمالهَُمْ، سَیهْدیهِمْ 
وَ یصْلحُِ بالهَُمْ، وَ یدْخِلُهُمُ الجَْنَّه 
فَها لهَُمْ« سوره محمد آیه 6 عَرَّ

ادعای قرآن این است که 
شهادت در مرام و منطق 
اسلامی، راه رسیدن یک ملت به اهدافش را هموارتر می‌سازد.

حادثه شاهچراغ را از این منظر می‌توان ملاحظه کرد.
در آیه کریمه فوق، خداوند می‌فرماید زمانی که شهادتی در 
یک جامعه مومن رقم می‌خورد، این را هزینه و شکست حساب 
نکنید، نه‌تنها این هزینه‌دادن‌ها شما را به شکست نزدیک‌تر 
نمی‌کند، بلکه همین هزینه‌ها باعث پیروزی شما می‌شود. 

نتیجه این شهادت‌ها از بین نمی‌رود.
می‌دانید نکته اینکه شما را به‌شهادت می‌رسانند، چیست؟ 

آن هم مردم عادی 
مردم مومن و مذهبی 

آن‌هم در حرم امن الهی
اینها همگی از سر ضعفشان است.

وقتی در کف میدان سیاسی، اجتماعی و اقتصادی در این 
چهل‌واندی سال نتوانستند شما و اراده‌تان را شکست دهند، 
وقتی محاصره نظامی شما توسط همه ابرقدرت‌ها جواب نداد، 
وقتی تحریم‌های فلج‌کننده بی‌اثر شد، زمانی که رشد بلکه 
جهش علمی ایران، در دنیا صدا کرد، وقتی میلیاردها دلار خرج 
شد تا هویت زن مسلمان ایرانی را از سر او بردارند، اما نشد، 
وقتی ترور دانشمندان هسته‌ای، رشد این دانش را متوقف 
نکرد، وقتی جنگ‌های ترکیبی و شناختی که در بسیاری 
از کشورها، استحاله فرهنگی آن کشور را منجر می‌شود، 
اینجا پاسخگو نیست، زمانی که پویش سیاه نپوشیم و نذری 
نخوریم در محرم امسال نمی‌گیرد، وقتی روابط سیاسی شما 
روزبه‌روز توسعه پیدا می‌کند و محبوبیت ایران در میان مردم 
دنیا روزافزون می‌شود، وقتی به‌رغم همه گرانی‌ها و مشکلات 
معیشتی مردم پای کار نظام و مسئولان خدوم خود هستند، 
وقتی قدرت امنیتی ما به‌گونه‌ای است که دشمن را وادار 
می‌کند تا دلارهای بلوکه‌شده ما را که به ناحق به‌دست ما 

نمی‌رسید، آزاد کند و...
همه اینها وقتی جواب نداد، فکر می‌کنند که اگر دست به 
اسلحه ببرند و خونی بریزند، شاید جو رعب و وحشت، مسئولان 
و مردم را عقب بنشاند، اختلال در محاسبات‌شان ایجاد کند 

و کامشان را که از این پیروزی‌ها شیرین شده بود، تلخ کند.
تصورشان این است که می‌توانند با جریان ایمان و فطرت 
در وجود انسان‌ها و اراده الهی در عالم دربیفتند. خداوند 
می‌فرماید که اولا این شهادت سبب روشن‌تر شدن مسیر 
حرکت جامعه می‌شود. شهید و شهادت راه حق را از باطل 
روشن می‌سازد. )سیهدیهم( نمونه‌های عینی اطراف خود را 
حتما دیده‌اید که در این مواقع متوجه برخی کج‌اندیشی‌ها و 
شبهات ذهنی خود می‌شوند و برمی‌گردند. این سرمایه کمی 
نیست. ثانیا تعبیر به »أصَْلحََ بالهَُمْ« بیانگر این نکته است که 
خداوند برنامه‌های مؤمنان را به نتیجه و پیروزی می‌رساند و 
کارهایشان را درست می‌کند. به‌عبارت بهتر، مدیریت کارهای 
جامعه اسلامی را به‌دست می‌گیرد. دیگر خود خدا به میدان 
 می‌آید و ایمان‌های مردم بروز پیدا می‌کند و کارها سامان 
می‌گیرد. و در پایان هم بهشتی را که برایشان توصیف 
کرده بود، نصیبشان می‌سازد. خون‌های مطهری که در 
حادثه شاهچراغ روی زمین ریخت، مسیر حرکت ایران به 
 سمت پیشرفت و مدیریت اراده‌های ملی را در این جهت 

 تضمین می‌کند.

از خود به ‌خود نوشتن 
می‌گفت: یک وقت‌هایی باید 
ایستاد در برابر آینه به تماشای 
خود. ایستاد به نظاره چشم‌ها که چه‌ها ندیده‌اند و گوش‌ها 

که بسیار شنیده‌اند از تلخ و شیرین‌های روزگار.
می‌گفت: باید نگاه کرد به همه چین و چروک پنهان و پیدا 
روی صورت و ردِ اشک‌ها و لبخندها را مرور کرد و بعد هم 

نشست به نوشتن. نوشتن از خود برای خود.‌
راست می‌گفت، خوب است یک وقت‌هایی بنشینیم به 
نوشتن از خود. خیال کن قلم را بلغزانیم روی یک برگ از 
همان کاغذهای نامه که پایش نقش نخل بود و خورشیدی 
که در افق جزیره‌ای گرمسیری غروب می‌‌‌کرد. می‌شود اول 
نوشت »به ‌نام خدا« و بعد سلام بگوییم به‌ خود و احوالپرس 
حال خویش باشیم.‌ اسم خود را بنویسیم و یک‌ »جان« پشت 
سرش بیاوریم به تلافی همه آن سال‌هایی که خویشتن 
را از یاد برده‌ایم. همه آن بزنگاه‌ها که باید خود را دوست 
می‌داشتیم و نداشتیم. می‌شود بنویسیم از همه زنانی که 
طشت گذاشته‌اند توی دل ما و رخت می‌شویند و از همه 
آنانی که دغدغه‌های کوچک و بزرگ را به شاخ و بال درختان 
توی دلمان آویزان می‌کردند و حالا نیستند.‌ باید بنویسیم 
که دلواپسی‌های امروز نیز می‌روند و زمان که بگذرد، 
جایشان را با دلشوره‌های دیگر عوض خواهند کرد و کسی 
چه می‌داند شاید روزی ابرهای سپید آرامش در آسمان 
دلمان پدیدار شوند. بی‌شک این نوشتن‌ می‌تواند بسط 
یابد‌.‌ چه می‌شود اگر خاطرات تلخ را بنویسیم تا از بسیاری 
نشخوار آنها در ذهن بکاهیم یا از رویاها و آرزوهایی بنویسیم 
که حالا می‌دانیم در دوردست‌ها گم‌ شده‌اند و هیچ وقت قرار 
نیست به حقیقت بپیوندند. بگذار بنویسیم و اشک‌هامان، 
قطره‌قطره ‌تر کند نخل پای کاغذ را و اما دو، سه خط پایین‌تر 
می‌شود از امیدها بنویسیم همان‌ها که هنوز سوسو می‌زنند.

نگاه

زندگی پدیا

بی تعارف و تکلف   مثل 
همین متن کوتاهی که 
می‌بینید، ما منتظریم تا 
نوشته‌هایتان درباره مسائل روزمره، 
مشکلات و دغدغه هایتان را برای 
ما ارسال کنید. اگر اهل طنز و 
کاریکاتور و طراحی هم هستید 
جایتان اینجا محفوظ است. متن یا 
طرح تان که آماده شد یک تماس‌ با 
شماره 23023636 بگیرید تا برای 
رساندنش به ما ، راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

حسین کاظم‌زاده؛ پژوهشگر دین و اندیشه

مریم ساحلی

خدمات درمانی رایگان 

چهارقلو دارها خانه‌دار می‌شوند 

سربازهای ماهر 

اصطلاحی باب‌شده بود که می‌گفت خدا نکند کارت 
به بیمارستان و دوا و درمان بیفتد که جیب خودت 
و کل اطرافیانت خالی می‌شود. این گزاره کنایه از 
هزینه‌های گزاف بهداشت و درمان در کشور ما بود. 
طبیعتا مسئولان بهداشت و درمان کشور هستند که 
باید شرایط درمان و مریض‌داری را برای مردم آسان‌تر 
کنند تا خانواده بیمار علاوه بر غصه درد و بیماری 
عزیزش، غصه هزینه‌های درمان او را هم متحمل نشود. 
در همین راستا 5دهک نخست جامعه تحت پوشش 
بیمه رایگان قرار گرفته بودند، اما در روزهای اخیر 
خبر آمد که علاوه بر بیمه رایگان، قرار است دولت همه 
خدمات بستری و سرپایی 3دهک نخست را در مراکز 
درمانی و بیمارستان‌های دولتی، رایگان ارائه کند. 
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی گفته: تمام حق 
بیمه مشمولان 3دهک اول درآمدی را دولت می‌پردازد. 
او به دانشگاه‌های علوم‌پزشکی کشور دستور داده که 
سامانه‌های الکترونیک خود را خیلی زود برای اجرای این 
دستورالعمل آماده کنند. تعیین مشمولان دهک‌های 
درآمدی مختلف بر عهده وزارت رفاه و پایگاه اطلاعات 

رفاه ایرانیان است.

 در شرایطی که بازار مسکن وضعیت ثابتی ندارد و 
خانه‌دار شدن یک‌جورهایی تبدیل به رویا شده و 
اجاره خانه‌ها هم هر سال چند برابر می‌شود، قاعدتا 
خانواده‌هایی که جمعیت بیشتری دارند و در عین حال 
مستأجر هستند، با مشکل بیشتری روبه‌رو خواهند بود. 
خوشبختانه مسئولان در زمینه مسکن کارهای مثبتی 
انجام داده‌اند و طرح مسکن ملی پیشرفت خوبی داشته 
است. حالا هم خبر رسیده که در بودجه سال۱۴۰۲ 
قرار است برای خانواده‌های دارای فرزندان ۴قلو به 
بالا، مسکن رایگان واگذار شود. این خبر خوب را معاون 
رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده داده و گفته که این 
قانون، مجزا از قانون جوانی جمعیت است؛ چراکه در 
قانون جوانی جمعیت، والدین مکلف هستند به‌صورت 
اقساط هزینه مسکن را بپردازند، اما در این طرح ویژه، 
واگذاری مسکن به خانواده ۴قلوها و بیشتر، به‌صورت 

کاملا رایگان انجام می‌شود.

چند وقتی است که طرحی با عنوان مهارت‌آموزی 
سربازان در حال اجراست که قرار است طبق این طرح، 
سربازان وظیفه یک مهارت کاربردی را آموزش ببینند؛ 
به‌طور مثال همین چند روز پیش مشاورعالی فرمانده 
قرارگاه مرکزی مهارت‌آموزی کارکنان وظیفه اعلام کرده 
بود که تفاهمنامه‌ای بین قرارگاه مهارت‌آموزی و مؤسسه 
آموزش و ترویج کشاورزی برای آموزش ۴۸هزار نفر از 
سربازان علاقه‌مند به حوزه کشاورزی برای سال‌جاری 
امضا شده است. هدف از مهارت‌آموزی کارکنان وظیفه 
نیروهای مسلح در حوزه کشاورزی هم، آموزش و 
توانمندسازی جوانان برای حضور مؤثر در جامعه و 
اشتغال افراد علاقه‌مند و باانگیزه و دارای زمینه‌های 
مرتبط با حوزه کشاورزی برای افزایش بهره‌وری و 
توسعه امنیت غذایی کشور با انتخاب سربازان روستایی 
یا دارای تحصیلات کشاورزی است. علاوه بر آموزش 
محصولات گلخانه‌ای، باغی، دام و طیور، آب و خاک، 
حفظ نباتات، شیلات، مکانیزاسیون و صنایع تبدیلی، 
سربازها در حوزه‌های مختلف صدها رشته فنی‌وحرفه‌ای، 
ارتباطات و فناوری اطلاعات، فرهنگی و هنری، ورزشی، 
گردشگری و کشاورزی هم می‌توانند مهارت کسب کنند. 
ضمن اینکه به‌تازگی مسئولان معاونت صنایع‌دستی و 
هنرهای سنتی وزارت میراث‌فرهنگی هم قرار است طی 
همکاری با این قرارگاه، به سربازها آموزش صنایع‌دستی 
بدهند. به کسانی که آموزش می‌بینند هم نه‌تنها در 
حوزه صنایع‌دستی، بلکه در حوزه هایی حاشیه‌ای 
صنایع‌دستی مانند فروش، صادرات و... کارت همیار 

صنایع‌دستی ارائه می‌شود.

خوش خبر

وداع تدریجی با تلویزیون درهتل‌ها
تصور اتاق‌های هتل‌ها بدون تلویزیون، تقریبا 
شدنی نیست؛ دهه‌هاست تلویزیون و کانال‌های 
متفاوت آن، بخشی جذاب از اقامت در هتل‌هاست، 
اما دنیا در همین سال‌های آخر به‌شدت تغییر کرده 
و ممکن است به‌زودی جای خالی تلویزیون در 

هتل‌های دنیا به چشممان بیاید.
وابستگی ما به تلویزیون، در خارج از هتل‌ها هم 
کم شده و پخش محتوای تصویری در پلتفرم‌ها 
و عادت دیدن فیلم‌ها، سریال‌ها و برنامه‌های 
تصویری در موبایل‌ها، همین حالا هم جایگاه 
تلویزیون را تضعیف کرده است. با این حال، 
تلویزیون همچنان جایگاه مهمی در خانه‌ها دارد و 
به‌نظر می‌رسد صنعت هتلداری، زودتر از خانوارها 

به سمت حذف آن رفته است.
بسیاری از هتلداران، آرام آرام این ایده را مطرح 
می‌کنند که بساط تلویزیون‌ها در هتل‌ها باید 
برچیده شود. سیمر حمام، مالک یک هتل بزرگ 
در مصر، در این‌باره به یورونیوز گفته است: »ما 
هتل‌ها را طوری طراحی می‌کنیم که شما را از 
دنیایی که به آن عادت دارید جدا کنیم. تلویزیون 
شما در هتل‌های ما و هتل‌های دیگری مثل آنها، 
منظره‌ای است که از پنجره‌ها و بالکن‌ها می‌بینید. 
چرا یک مسافر باید از مثلا اروپا به مصر سفر کند تا 

در اتاقش تلویزیون ببیند؟ خب، اگر اینطور است 
بهتر همان است که در خانه بماند.«

هتلداران دیگری در کانادا و فرانسه هم 
مدت‌هاست تلویزیون را از اتاق‌هایشان حذف 
کرده‌اند و این ایده، هواداران بیشتری در سراسر 
دنیا پیدا می‌کند. هتل‌های بیشتری در سال‌های 
اخیر براساس توسعه پایدار و حفظ محیط‌زیست 
و یک‌رنگ شدن با محیط بومی ساخته می‌شوند 
و هتلداران، تلاش می‌کنند تا آنجا که می‌توانند از 
فناوری‌ها دور باشند. در چنین فضایی است که 

ایده حذف تلویزیون هواداران زیادی دارد.
اما هتل‌ها، باید مراقب مخاطبان این تلویزیون‌ها 
که در اینجا مسافران هتل‌ها هستند باشند. در 
کنار تلویزیون، ‌سال‌هاست که هتل‌ها اینترنت 
سرعت بالا به مشتری‌های خود ارائه می‌دهند و 
آنها می‌توانند با استفاده از آن، از طریق موبایل‌ها 
و تبلت‌هایشان، برنامه‌های مورد علاقه خودشان 
را ببینند. اما برخی مسافران، حتی از وای فای هم 
استفاده نمی‌کنند و قطعا نبود تلویزیون اصلا به 
چشمشان نمی‌آید. مدیر یک هتل معروف در 
پاریس گفته است که بیشتر مسافران، اغلب 
سرگرم کتاب خواندن می‌شوند و حتی بسیار پیش 
می‌آید که موبایلشان را هم به کناری می‌اندازند و 

آن را فراموش می‌کنند. او گفته است که در10 سال 
اخیر، تنها 2بار با درخواست نصب تلویزیون در 

اتاق‌ها مواجه شده است.
با همه اینها، نمی‌توان با قاطعیت درباره آینده 
تلویزیون در هتل‌ها صحبت کرد چون بسیاری از 
کسانی که در هتل‌ها اقامت می‌کنند، ضرورتا برای 
دید و بازدید به شهرهای مختلف سفر نمی‌کنند 
و ممکن است در سفر کاری باشند و بخواهند در 
هتل‌ها وقتشان را با تماشان برنامه‌های تلویزیونی 
پر کنند. چیزی که قطعی است، این است که 
هتلداران می‌خواهند تلویزیون را از مبلمان 
اتاق‌هایشان حذف کنند چون هم دستشان برای 
طراحی بهتر اتاق‌ها باز می‌شود و هم از یک هزینه 

اضافی خلاص می‌شوند.

جهان نما

خانه   سبز
شاید به گوشتان خورده باشد که در برخی از کشورها مدارسی ساخته می‌شوند با عنوان 
»مدارس سبز« که در این مدارس، علاوه بر ارائه دروس لازم به دانش‌آموزان، به آنها 
روش‌های سازگاری با محیط‌زیست را هم آموزش می‌دهند و دانش‌آموزان یاد می‌گیرند 
تا جهان را به سمت آینده‌ای سالم‌تر، پا‌کتر و پایدار سوق دهند. در کشور خودمان هم 
چند سالی است که ساخت مدارس سبز با هدف ارتقای شاخص‌های زیست‌محیطی 
در فضاهای آموزشی در دستور کار حوزه عمرانی آموزش و پرورش قرار گرفته است. 
استان‌های سیستان و بلوچستان، قزوین، خراسان رضوی و تهران پیشگامان این طرح 
شناخته می‌شوند و قرار است که نخستین مدرسه سبز استان کرمانشاه هم امسال با ۴هزار 

مترمربع زیربنا در شهرک ولایت شهر کرمانشاه ساخته شود.
کاهش آلایندگی‌های ناشی از مصرف انرژی از ویژگی‌های مدارس سبز است و 
زیرساخت‌های آن براساس شاخص‌های محیط‌زیست، هوشمندسازی می‌شود. در مدرسه 
سبز آموزه‌های مربوط به حفظ محیط‌زیست و منابع طبیعی در قالب دوره‌های مختلف و 
نیز نحوه مصرف بهینه در بخش‌های گوناگون به دانش‌آموزان ارائه می‌شود و بچه‌ها در 

این مدارس با فرهنگ حفاظت از محیط ‌زیست به ‌عنوان میراث گرانبها شناخت بیشتری 
پیدا می‌کنند و با همدلی و همسویی در راه پاسداشت آن گام برمی‌دارند. در گذشته 
انسان‌ها خود را بخشی از پیکره طبیعت می‌دانستند، اما توسعه شهرنشینی و فاصله 
گرفتن از محیط‌ زیست باعث شد تا برخی هر طور که دوست دارند با طبیعت رفتار کنند و 
خسارت‌های زیاد و غیرقابل جبرانی به آن بزنند. این بی‌توجهی‌ها به اندازه‌ای زیاد شد که 
به باور کارشناسان برای جلوگیری از تخریب بیشتر محیط ‌زیست و حتی حفظ وضعیت 
موجود باید دغدغه حفظ طبیعت از کودکی در ذهن کودکان کاشته شود تا ثمره آن در 
سال‌های آینده به ‌بار بنشیند و به بستری برای دوستی دوباره انسان با طبیعت تبدیل 
شود. از دیگر سو چند سالی است که چالش‌های زیست‌ محیطی به یکی از دغدغه‌های 
اصلی مردم و مسئولان تبدیل شده است. مدارس سبز در همین راستا ساخته می‌شوند 
تا دانش‌آموزان را برای رویارویی با تحولات اجتماعی و زیست ‌محیطی آماده کنند. در 
مدارس سبز از انرژی‌های پاک و نو مانند انرژی خورشیدی و بادی به جای سوخت‌های 
فسیلی استفاده و پسماندها به ‌نحوی صحیح جمع‌آوری و دفن می‌شوند. استفاده از 
رایانه به جای دفترهای کاغذی، تفکیک زباله‌ها، ایجاد کارگروه‌های زیست ‌محیطی از 
سوی دانش‌آموزان، تغییر در محتوای کتاب‌های درسی، توجه به نوع سازه‌های مدارس 
و برگزاری آموزش‌های میدانی در محیط و فضاهای طبیعی از برنامه‌های دیگر مدارس 

سبز است.

گرینویچ

فهرست انتقام از همسایه 

یک خانم انگلیسی، به‌ خاطر تهدید به انتقام گرفتن از 
همسایه‌اش، بحثی داغ را در شبکه‌های اجتماعی در 
انگلیس راه انداخته و پست او در این باره، به محفلی برای 
ارائه انتقام‌های سخت و کارآمد تبدیل شده است. مشکل 
این زن این است که خانواده همسایه او، هر چیزی را که 
می‌شویند، روی دیوار مشترکشان پهن می‌کنند تا خشک 
شود. این زن به قدری از این مسئله کلافه شده که به این 
خانواده تذکر داده اما آنها فقط به او خندیده‌اند. او هم در 
شبکه‌های اجتماعی نوشته که به فکر انتقام است و موجی 
از همدردی با او و ارائه راهکارهای انتقامی راه افتاده؛ از 
جوهر ریختن روی لباس‌ها تا گل مالی‌کردن آنها. البته زن 
گفته فعلا انتقام نمی‌گیرد اما پیشنهادهای زیر پست او، 

حسابی خبرساز شده است.

غول زمینگیر کاسپین

زمینگیرشدن یک هواپیمای عظیم‌الجثه و عجیب و 
غریب شوروی در داغستان، ‌به یک جذابیت ناخواسته 
 برای مردم محلی تبدیل شده است. هواپیمای

 ام‌دی-160که توانایی نشست و برخاست روی آب را 
دارد و به ‌خاطر اندازه و جثه عجیبش، به غول دریای 
کاسپین معروف است، سال‌ها زمینگیر بود تا اینکه در 
سال 2020 به شهر دربند در داغستان پرواز کرد تا بخشی 
از یک موزه بزرگ شود. اما از آن زمان، در شن‌های ساحل 
رها و به یکی از جذابیت‌های ناخواسته منطقه تبدیل 
شده است. از این هواپیما که گفته می‌شود بیشتر کشتی 
پرنده است تا هواپیما، تنها یک مدل ساخته شده و ارزش 
تاریخی زیادی دارد و گردشگران زیادی در سراسر دنیا 

حاضرند برای دیدن آن به داغستان سفر کنند.

پیرترین ماهی گلی دنیا

یک ماهی قرمز، چنان عمر درازی داشته که نامش 
در تاریخ جاودانه شده و رنگش به نقره‌ای تبدیل 
شده بود. این ماهی که »تیش« نام داشته، در 
آکواریوم یک خانه در انگلیس زندگی می‌کرد و این 
روزها به‌خاطر انتشار دوباره تصاویرش، در اینترنت 
محبوب شده است. اینگونه ماهی‌ها معمولا 10تا 
15سال زندگی می‌کنند، اما تیش، 43سال عمر 
کرد و نامش به ‌صورت رسمی، به‌عنوان پیرترین 
ماهی قرمز دنیا در کتاب رکوردهای جهانی گینس 
 ثبت شده بود. عمر تیش چنان زیاد بود که در

 2 نسل یک خانواده زندگی کرد و در همان زمان 
حیاتش هم به همین‌خاطر حسابی سرشناس 

شده بود.

دوم


